

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año XXXI. — Número 11.379

Fundado por Don José Estrañá

Sábado, 17 de octubre de 1925

APUNTES

POLITICOS Y PUEBLO

Uno de los más distinguidos escritores españoles decía hace poco que lo más interesante era conseguir cada día y en un círculo lo más amplio posible una mayor elevación moral. Es esta, sin duda, una de las más profundas verdades que miran con más intensidad hacia la regeneración y el progreso de un pueblo.

Y, sin embargo, en nuestro país se ha tenido poco en cuenta ese punto de mira por parte de los políticos, que hicieron una labor que sembró escepticismos y desconfianza en los gobernados, lo cual determinó un divorcio absoluto en la llamada antigua política entre los hombres públicos y el pueblo.

El ilustre Ramón Pérez de Ayala, una de las mentalidades más fuertes de la intelectualidad española, ha publicado una serie de trabajos encaminados a tratar de interesantes relaciones entre el valor de los políticos y el de los gobernados. En uno de esos admirables trabajos, termina diciendo el insigne publicista citado lo siguiente:

“Para terminar esta serie de artículos, trataré de demostrar cómo las deficiencias que se observan en las zonas donde no intervinieron los políticos, demuestran la incapacidad y críminosa incuria de ellos, los políticos, que no de los gobernados. En esto escriba justamente la reprobación decretada sobre la vieja política por todos los españoles cultos y de conciencia. Como se demostraría la culpabilidad de los gobernados sería si, a pesar de la intervención inteligente y tutelar de los políticos en ciertas zonas, persistieran las deficiencias presentes.

Por ejemplo: una zona de la po-

blación de España (más de un sesenta por ciento del total) es analfabeta. Como en esta zona los políticos no han intervenido para nada, la consecuencia que éstos deducían era que la culpa es de los gobernados, que no les ha dado la gana de aprender a leer y escribir por sí, sin maestros ni escuelas. En España hay grandes zonas palúdicas, en las cuales jamás han querido intervenir los políticos; luego, evidentemente, la culpa es de los gobernados. Quienes padecen la severidad de este morbo son, como se supone, gentes humildísimas, paupérrimas, sin instrucción alguna, que viven en páramos y serranías, en esquividad y apartamiento, sin medios de comunicación con el resto del mundo. De este modo de vida, claro que también ellos tienen la culpa. Si ellos fueran “buenos gobernados”, hubieran adivinado la existencia y virtudes específicas de la quinina, y cómo combatir al mosquito que sirve de vehículo a la infección, y tendrían caminos, carreteras y ferrocarriles, inventados por ellos mismos. Pero con culpables ciudadanos palúdicos ¿qué va a hacer un político, por muy genial que sea?”

Estas verdades tan elocuentes y expuestas con lógica tan decisiva, representan una perenne acusación para los que vivieron al margen de las realidades españolas, sin perjuicio de lamentarse, cuando les conviene, de la insensibilidad y atraso del pueblo. Frente a esas realidades clamorosas como si lo hicieran en desierto, para los efectos prácticos, Costa, Ganivet y Macías Picavea, que no fueron escuchados por los políticos de la zona, persistieron en su ignorancia del pueblo.

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Un teniente de alcalde presenta la renuncia de su cargo.

Se reunió ayer, a las cinco y media de la tarde, la Comisión permanente en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde interino, don Manuel Galán, y con asistencia de los concejales señores Huidobro, Agudo, Pino y Muriedas, y del contador interino, don Norberto Bagigalupi.

Por el secretario, don Pedro Bustamante, se lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se aprueba la distribución de fondos de Ensanche.

—Se conceden veinte días de licencia para asuntos particulares al empleado de Intervención don Felipe Noiva.

—El director de la Biblioteca municipal, don Manuel Noval, pide que continúe como ordenanza de la misma el guardia municipal don Mariano Helguera, que ha vuelto a prestar servicio en el Cuerpo a que pertenece cumpliendo una reciente disposición de la Alcaldía.

Pasa dicha petición a la Comisión de Biblioteca para que estudie el caso.

—El teniente de alcalde don Joaquín García Rúa presenta la renuncia de su cargo por incompatibilidad—según dice en su escrito— con sus obligaciones de profesor del Instituto Nacional.

La Comisión acuerda darse por enterada de dicha renuncia, ya que ella se encuentra en poder del gobernador civil, que es quien tiene que resolver en definitiva.

—El gobernador civil traslada la sentencia del Tribunal Supremo, recaída en un peito contencioso-administrativo, contra resolución del gobernador, aprobatoria de un acuerdo municipal, y se acuerda acatar dicho fallo.

—El Tribunal económico-administrativo pide al Ayuntamiento que nombre un tercer arquitecto que, en unión del reclamante y del Catastro, verifiquen la tasación de un terreno propiedad de la señora condesa de Las Forjas, de Buelna, con respecto a la plus valía, acordándose designar al arquitecto municipal don Javier Riancho.

—El concejal don Fernando Bohigas solicita, y se le concede, una licencia por más de cinco días.

—Se da lectura a un informe del secretario del Municipio, sobre la reclamación de don Jacinto Oscoz, relacionada con el pago de intereses del crédito que tiene reconocido por la preparación del reparto general, y después de un breve debate, se conviene en consignar la cantidad precisa, sin intereses.

—Se lee un escrito en el que don Alberto Corral se dirige a la Corporación en solicitud de que no se cobre el inquilinato por el conjunto de edificios del Colegio Cantábrego, y pasa el asunto

DE SOCIEDAD

Ayer, en la iglesia de San Francisco, fué bautizado un hermoso niño de nuestro amigo el conocido comerciante don Federico López.

Le fué puesto el nombre al neófito de Federico, siendo padrinos por sus tios don Luis y don Julio López.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un “lunch”.

—En viaje de novios, han llegado a esta ciudad, procedentes de Oviedo, donña Rosario Aguadés Pumares y don Celestino Fernández Garanzabal.

Seguirán viaje a Bilbao.

—Ayer ha salido para Astorga el culto escritor don Emilio Cortiguera.

Regresará con su hija Amparito.

—Saló para Quijano (Renedo), a pasar una temporada, el joven don Eugenio Cortiguera y Mazorra.

—De Barcelona se trasladaron a Comillas las señoritas Mercedes Güell López de Piélagos y María Rosa Güell Jover, quienes pasarán una temporada acompañando a la marquesa viuda de Comillas, que se encuentra en la citada villa con la señorita María Luisa Güell.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Hermosa fué la jornada de ayer. Más bien pareció un día de mayo que del promedio de octubre. Rubia y luminosa la mañana. Clara, fragante y serena la tarde.

Así van transcurriendo felizmente los días, sin acordarnos del invierno, del invierno que ha de llegar, irremisiblemente, con sus días crudos, breves y grises y sus noches de hielo.

Disfrutemos de esta amable concesión del otoño, que luego el frío nos arrinconará en el café, en uno de esos cafés amables y acogedores, en los que se siente calor de hogar y en el que el camarero, más que un servidor, es un confidente y un amigo, que sabe de nuestros secretos y remedia nuestros apuros económicos.

Pero no nos acordemos del fantasma pavoroso de la estación invernal en tanto que disfrutemos de estos días blancos en los que la luz esplendorosa del sol inunda las almas de alegría, de optimismo y bienestar.

LA LLEGADA DEL GOBERNADOR CIVIL

Esta noche, en el rápido, se espera que llegue a esta ciudad el gobernador civil propietario, don Ricardo Oreja Elósegui.

A la estación acudirán a esperarle el gobernador civil interino, don Alberto López Argüello, y otras autoridades, jefes de Policía, etcétera.

Desde la estación se trasladará el señor Oreja Elósegui al Gobierno civil, haciéndose nuevamente cargo del mando de esta provincia.

En la mañana del domingo saldrá el gobernador para su pueblo natal, con objeto de asistir al homenaje que se prepara en su honor, y en el que, además de hacerle entrega del título de hijo predilecto de aquel pueblo, se le obsequiará con un banquete, al final del cual se le hará entrega de un valioso bastón de mando, que ha sido adquirido por suscripción popular.

TELEGRAMAS Y FELICITACIONES

En la mañana de ayer, el gobernador civil interino envió al presidente del Directorio militar un efusivo telegrama con motivo del banquete que por la tarde se celebró, organizado por la Unión Patriótica.

Según nos dijo el señor Argüello, también habían enviado con el mismo objeto telegramas de felicitación y de adhesión la Unión Patriótica Montañesa—representada en dicho acto por varios de sus elementos directores—y todos los Somatenes, Comités, etcétera, de esta provincia.

Según las noticias que de dicho acto tenía el gobernador civil, aquí había sido de gran transcendencia nacional.

SONDEOS PARA ENCONTRAR PETROLEO

Estuyeron ayer visitando al gobernador civil don Félix Basterreche, gerente de la Sociedad Petrolera Ibero-Americana, a quien acompañaba el ingeniero jefe de Obras públicas, don Carlos Tolentino.

Dichos señores comunicaron al gobernador civil que en breve comenzarán en el pueblo de Ajo sondeos en busca de pozos de petróleo.

Estos trabajos—en los que encontrarán ocupación gran número de obreros—se ejecutarán por cuenta del Estado, y, desde luego, bajo la dirección de don Carlos Tolentino.

No es preciso hacer resaltar la importancia inmensa para esta nación, y especialmente para esta provincia, si esos trabajos se realizan con éxito satisfactorio.

CONSTRUCCION DE UNA FABRICA

También nos dió cuenta el señor López Argüello de que en la mies de Vioño (Piélagos) habían comenzado las obras para la construcción de una fábrica que se titulará “Vidriera Mecánica del Norte”.

Según el gobernador civil, se trata de una fábrica para la producción de vidrio plano, utilizando las magníficas arenas que encierra el monte de aquel pueblo.

Los trabajos para dar cima al gran proyecto que se piensa realizar, durarán dos años, y en ellos encontrarán ocupación de 600 a 700 obreros.

La nueva fábrica, cuyos beneficios alcanzarán a toda la región, pero principalmente a Santander, Torrelavega y Piélagos, será la primera de España que produzca el vidrio plano por procedimientos ultramodernos.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Dos noticias nos facilitó ayer el alcalde a los representantes de los periódicos.

Comenzó el señor Galán anunciándonos que habían sido suspendidos los conciertos de la Banda municipal de música en el paseo de Pereda.

En lo sucesivo se verificarán los días acostumbrados, con objeto de que los profesores puedan acudir a la Academia y hacer nuevo repertorio.

Luego nos dió el alcalde interino que había recibido el escrito de los obreros de Adarzo con las reclamaciones que presentan a la Empresa, habiendo pasado dicho escrito a la Delegación local del Trabajo.

DEL HOMENAJE A UNOS MARIÑOS

Por la Diputación provincial y el

Ayuntamiento se ha hecho una lujosa edición de los discursos pronunciados en el homenaje celebrado el pasado verano en este puerto en honor de los heroicos marinos montañeses Alsedo, Velasco y Bustamante.

El interesante folleto—del que nos regaló ayer el gobernador civil un ejemplar—tiene en la portada la siguiente inscripción:

“Discursos leídos en el homenaje a los heroicos marinos montañeses Alsedo, Velasco y Bustamante, rendido por la provincia de Santander en presencia de sus Majestades y Altezas y honrado con la colaboración de Sus Altezas Reales serenísimas señoras infantas doña Beatriz y doña María Cristina de Borbón, el día 2 de agosto de 1925.”

El elegante folleto, después de un brevísimo prólogo, publica los discursos pronunciados por el presidente de la Diputación provincial, las infantas doña Beatriz y doña Cristina y los comandantes de los buques, publicando también los retratos de las augustas madrinan de los buques.

TRIUNFO DE LA PATRULLA SANTANDERINA

Publicuemos la noticia con satisfacción. Según noticias recibidas en esta ciudad, en el concurso de tiro de patrullas celebrado en Jaén, y en el que tomaban parte representaciones de la mayoría de los regimientos de España, ha obtenido el primer puesto, con setenta y siete puntos de diferencia sobre la segunda, la patrulla del regimiento Valencia.

Este nuevo triunfo es uno más a sumar en los que constantemente viene obteniendo, probando así que es una de las mejores de España.

Nuestra cariñosa felicitación a los que la componen, y especialmente a su jefe, el teniente de este regimiento señor Somoza.

EL RUMOR PARECE CONFIRMARSE

El rumor que, casi adelantando su veracidad, recogimos ayer en esta sección, se ha confirmado.

El hecho es el siguiente: Hace algún tiempo falleció en esta ciudad un conocido señor, dejando heredera universal de cuanto poseía, que era una cuantiosa fortuna, a su esposa, que falleció poco después, sin hacer testamento.

Como la señora no tiene, al parecer, parientes con derecho a heredar, su fortuna, que se eleva a millón y medio de pesetas, pasará al Estado, el que destinará dichos bienes a los establecimientos de beneficencia y de instrucción.

El asunto está ya en manos de los abogados del Estado; pero la tramitación ha de ser muy lenta, creyéndose que hasta fines del próximo año no podrá saberse nada en definitiva.

UNA HUELGA

Hace días adelantamos la noticia de que los obreros que trabajan en la fábrica de loza, de Adarzo, habían presentado una reclamación a los patronos, anunciando que declararían la huelga en el caso de que sus peticiones no fueran atendidas.

Como los obreros no recibieran de los patronos la contestación satisfactoria que esperaban, ayer cesaron en sus trabajos, siendo el paro unánime, y quedando en la calle los varios centenares de obreros y obreras que en dicha fábrica prestan sus servicios.

En el asunto ha intervenido, desde los primeros momentos, y con el mayor entusiasmo, el gobernador civil interino.

Afortunadamente, no existen grandes discrepancias entre las partes litigantes, lo que hace esperar que se llegue rápidamente a un arreglo.

DESPUES DE UN SUCESO

La conducción del cadáver constituye una imponente manifestación de duelo.

En la tarde de ayer se verificó la conducción al cementerio de Ciriego del cadáver del infortunado y queridísimo obrero Angel Villa, muerto, como saben nuestros lectores, a consecuencia de un horrible accidente del trabajo ocurrido en la zona marítima el día anterior.

La conducción del cadáver constituyó una imponente manifestación de duelo y de pesar, en la que se patentizó el sentimiento tan hondo que ha producido la trágica muerte de este infortunado trabajador.

En la presidencia del duelo, además de los familiares del difunto, iban representaciones de la Cámara de Comercio, Junta de las Obras del Puerto, Sociedad de dueños de carros y centenares de obreros.

La comitiva fúnebre salió de la casa mortuoria, en la calle de Magallanes, dirigiéndose al Hospital de San Rafael, donde se recogió el cadáver, siguiendo aquella después por la calle del Primero de Mayo hasta la plaza de Numancia, donde se rezó un responso y se despidió el duelo.

Reiteramos a la familia del pobre Angel Villa el testimonio de nuestro más sentido pésame.

SE PIDE LA REVISION DEL ESTATUTO

EL CONGRESO MUNICIPALISTA

Por teléfono.

Madrid.—En el Patio de Cristales del Ayuntamiento ha tenido lugar esta mañana, a las once, la sesión inaugural del Congreso Nacional Municipalista.

Presidió el alcalde de esta corte, conde de Vallellano, acompañándole en la mesa el secretario de la Comisión organizadora, señor Gil Robles; el alcalde de Córdoba, señor Cruz Conde; el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Barcelona, señor Salas Antón; el concejal del Ayuntamiento de Valencia, señor Blanch, y los señores García Cortés y Gascón y Marín.

Los adheridos al Congreso representan a más de cuatro millones de ciudadanos.

En primer término hizo uso de la palabra el señor García Cortés, quien pronunció un discurso haciendo historia de la forma en que se celebró el Congreso, y en cuyo resultado confía grandemente.

Le lleva a este optimismo el número de asistentes y el prestigio y condiciones de los mismos.

Añade que los resultados prácticos del Congreso serán, sin duda, una gran transformación de la vida de las ciudades y la total desaparición del caciquismo.

Además, se procederá también a una detenida revisión del Estatuto municipal, y se examinarán las cuestiones de Higiene y de Enseñanza.

A continuación hizo uso de la palabra el alcalde de Córdoba, señor Cruz Conde, y dijo que en el Congreso se buscaba el resurgimiento nacional.

Añadió que uno de los principales asuntos que recaban la atención del Congreso es el de la Hacienda municipal, y otro el detenido examen del Estatuto, que aparece algo confuso.

Agregó que los Municipios no deben ser apolíticos, y que para llevar a cabo la reconstitución de los Ayuntamientos es preciso también la colaboración del pueblo.

Para esto—siguió diciendo—existen dos medios: la organización técnica y la cuestión científica.

Acercado de estos puntos, el señor Cruz Conde se extendió en largas consideraciones.

Repitió que en la labor municipal no

deben colaborar solamente el alcalde y los concejales, sino también la masa pública.

Por último, habló el conde de Vallellano, exponiendo que en el Congreso se busca el planteamiento de los problemas municipales y el resolverlos acertadamente.

Los problemas—añadió—son inmensos; pero no son menos inmensos los medios que existen para solucionarlos.

Recuerda cómo en el Congreso de Ciudades, recientemente celebrado en París, se le preguntó si en España funcionaba ya la Unión de Ciudades que existe actualmente hasta en las naciones más pequeñas.

Ahora, con motivo de este Congreso, se constituirá la Unión.

Trata largamente de los problemas políticos de los Ayuntamientos, y dice que España no tiene mucho que envidiar a los demás pueblos en la función municipal.

Considera, como los oradores anteriores, necesaria la colaboración del pueblo.

Dedicó elogios al autor del Estatuto municipal, señor Calvo Sotelo, y a las dos personas que más se ocuparon de las cuestiones municipales: el catedrático señor Posada y el ex presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura.

Después de dirigirse un telegrama al Congreso de Unión Internacional de Ciudades, dando cuenta del acto, se levantó la sesión.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA
Calle Castelar, 4

Leopoldo Rodríguez F. Sierra.

Especialista en enfermedades de la piel y acroetosis.
Suspende su consulta para asistir a las clínicas extranjeras.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. - DIATERMIA.
Consulta de diez a una y de tres a cinco, Amós de Escalante, 10, 1.º.—Teléfono 8-74.

APERITIVO ROSSI

LA BEBIDA MÁS SELECTA

UNA LABOR PATRIOTICA

Nuestros vecinos los astures se disponen a fundar su Casa de América.

La noticia merece que por nuestra parte hagamos un comentario.

La fundación de las Casas de América en España, y de manera especial en los puertos del Noroeste y Norte, como Vigo, Coruña, Gijón y Santander, que son las regiones que mayor contingente han dado y siguen dando a la emigración, tiene extraordinaria significación.

La creación de estas instituciones, fundadas con generosidad patriótica y con elevado desinterés, es ya una necesidad.

Reclaman la existencia de estos organismos los intereses españoles en las Repúblicas americanas; el fomento de las relaciones de orden moral y económico que nuestros puertos tienen con América, y la protección a las corrientes emigratorias, cada día más numerosas y peor orientadas.

La escuela del emigrante, la protección a cuantos se repatrian en busca de salud ó de descanso, son también materias que abarca una bien orientada Casa de América, y complementan la enorme labor que pueden llevar a cabo este género de instituciones en España.

Nosotros vemos con simpatía la

fundación de la Casa de América en Asturias, como hemos visto con sincero agrado su fundación en Santander, y la labor patriótica y generosa que ésta realiza en favor de nuestros intereses y de nuestro nombre en América.

Pero debemos hacer constar—ya que no hay por qué ocultarlo—que todas estas Asociaciones, creadas con un fin desinteresado y generoso, tropiezan siempre con los mismos escollos de indiferencia y de pasividad de cuantos, por deberes de orden moral y por egoísmos de carácter material, son los más llamados a contribuir con su entusiasmo y con su cooperación al sostenimiento de las mismas y hacer que su obra sea más provechosa y más fecunda.

Y conste que estas manifestaciones las hacemos por nuestra cuenta, sin inspiraciones ajenas; porque conocemos el criterio excesivamente individualista de los más especialmente llamados a contribuir a que la Casa de América pueda allegar a desarrollar todo el programa patriótico que ya conocen los lectores.

Dr. J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 8.
Dadoz y Velarde, 1, 2.º.—Santander.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223.

Funeraria Hijos de Cefervio San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL SEÑOR DON PATRICIO GOMEZ DE LA HOZ

(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)

falleció en el día de ayer, a los 69 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Florencia Ojeda; hijos Pedro (ausente), Julia, Blanca y Pablo (ausente); hijos políticos don José Posada Corcos y doña Juana Urrutia; nietos Julio, José, Teresa, Carlos, Julia y Francisco; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, a las dos y media, desde la casa mortuoria, calle de San Francisco, número 24, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la iglesia parroquial de San Francisco.

Santander, 17 de octubre de 1925.

L'UNION

Compañía de Seguros contra el Robo y los Accidentes
Subdirector: ANTONIO R. LASSO DE LA VEGA
Oficinas: Arcillero, 4, ent.º.—Teléf. 6-55

Notas militares.

Las maniobras de ayer Como anunciábamos, ayer, a las dos y media, salieron las fuerzas del regimiento Valencia del cuartel María Cristina para efectuar maniobras por la carretera de Palencia.

Las fuerzas iban mandadas por el capitán don Zacarías I. Ramos y por los tenientes don Manuel Boza y don Higinio Vargas.

La sección de ametralladoras estaba a las órdenes del teniente don Arturo Álvarez López Baños.

Después de realizar todos los objetivos de manera brillante, regresó la tropa a su cuartel a las cinco y media.

EL UNIFORME DE INFANTERÍA.

Desearnos hacer constar a los nuevos reclutas que el uniforme actual del Arma de Infantería es el que se seguirá usando hasta nueva orden, pudiendo casi asegurarse que no será cambiado, al menos en este invierno.

Dentro de un mes será dispuesto que el Ejército español use los emblemas que ya actualmente están en uso por la mayoría de la oficialidad.

El emblema de Infantería estará compuesto de una trompa de caza, en cuya parte superior tiene la corona real, y en el centro del círculo del tubo, sobre color rojo, se pondrá el número del regimiento, todo esto sobre un arcabuz y una tizona cruzados.

Este emblema se colocará en el cuello de la guerrera, en el mismo lugar donde actualmente es colocado el número del regimiento.

Esta es la única modificación que sufrirán por ahora los uniformes.

Desde hoy vestirán las fuerzas del regimiento Valencia la guerrera de paño.

EL GENERAL MORENO Y GIL DE BORJA.

Ayer salió de Burgos para Madrid el general de división don Rafael Moreno y Gil de Borja, haciéndose cargo de la 11.ª división el general de brigada señor Gil Yuste.

El general Moreno pasará el día 19 a la situación de reserva.

Ha desempeñado en Burgos los cargos de comandante general de Ingenieros en el empleo de general de brigada y de gobernador militar en la división, habiendo estado también algún tiempo encargado del Gobierno civil.

TEATRO PEREDA Compañía DIAZ-ARTIGAS Hoy: TARDE, A LAS 5 Y 1/2.-5.ª DE ABRIL COMO LA HIEDRA AL TRONCO GRAN ÉXITO NOCHE, A LAS 10 Y 1/2 Estreno de la comedia en tres actos, de S. y J. Alvarez Quintero, titulada La boda de Quinita Flores

Teatros y Salones.

Teatro Pereda.

Como la hiedra al tronco La Compañía Díaz Artigas estrenó ayer, con éxito excelente, la comedia de Honorio Maura "Como la hiedra al tronco".

El público aplaudió en todos los finales de acto, haciendo levantar varias veces el telón al terminar la obra.

El asunto no puede decirse que sea muy nuevo.

El problema de la rivalidad amorosa entre dos hermanos de carácter diametralmente opuesto (serio, formal y reposado el uno, é inquieto, alegre, voluble y de espíritu aventurero, el otro), ha sido planteado en la novela y en el teatro bastantes veces, y casi siempre se ha resuelto, como lo hace el señor Maura en su nueva comedia, es decir, concediendo su predilección la mujer que entrambos se disputan, al más alegre y más dado a las aventuras, que da la casualidad de que siempre es el más simpático.

También se ha dicho muchas veces en el teatro que las madres sienten marcada preferencia por aquellos de sus hijos más díscolos y menos juiciosos; por esos "malas cabezas" con escaso ó ningún apego a la vida del hogar y con perenne rebeldía contra los preceptos y aun contra las conveniencias sociales.

El señor Maura puede alegar que es así como ocurre en la vida y que no se trata, por lo tanto, de una opinión suya, sino de un hecho que en la realidad se repite indefectiblemente, siempre que se produzcan las mismas circunstancias.

En la producción escénica del señor Maura están tomados del natural y muy bien dibujados, dos ó tres personajes, que son precisamente los que sostienen la obra y la dan fuerza dramática. Hay también algunas escenas y situaciones perfectamente reales y lógicas, y en esos momentos el comediógrafo triunfa plenamente.

Pero hay personajes desdibujados ó de contornos muy imprecisos y escenas falsas y artificiosas, que son un lastre pesado para la comedia.

Los actos primero y segundo son interesantes.

Subasta de pisos. El día 20 del mes actual, a las once horas, y en la Notaría de don Ignacio Alonso Linares, Leal, 2.º, segundo, se venderán, en pública subasta, los diferentes pisos ó cuartos de que se compone la casa número 27 del paseo del Alta ó Sánchez de Porrúa.

Sobre condiciones y titulación, informarán en dicha Notaría.

superables de técnica. La exposición está hecha con sobriedad y los personajes ejes del conflicto quedan dibujados con pocas pinceladas.

En el diálogo hay fluidez, soltura, elegancia en la expresión y algunas agudezas y donaires le salpican hábilmente.

Las escenas de la explicación entre los dos hermanos y la de la confesión, en el segundo acto, tienen una fuerza dramática enorme y están construidas de mano maestra.

Si la obra acabara ahí, habría alcanzado un éxito resonante. Pero tiene un acto tercero, en el que el pensamiento del autor parece titubeante, en que sobran escenas y en el que hay demasiado artificio para presentar un final que es muy lógico y que, sin embargo, pierde fuerza por parecer amañado.

El autor no ha expuesto con valentía y con decisión su pensamiento. Ha tenido miedo al público para el que escribía y le ha hecho concesiones; pero ha hecho perder frescura y vigor a la comedia, que está bien, si se quiere muy bien, y, sin embargo, no es lo que sus primeros actos prometían.

Admirable cuando copia la realidad y refleja la vida—sobria y concisamente—, decae cuando va (con la obsesión de explicar el título) en una concepción del amor artificiosa, falsa y puramente literaria, hacia un final que no sea agrio ni escandaloso, un final bonito de comedia de buen tono.

De los dos hermanos, es el más fuerte el que tiene espíritu audaz y aventurero, el más alegre, el más simpático. Triunfa, porque se cumple en él una ley biológica.

¿Fue este el pensamiento del autor? Pues, con valentía, á exponerle.

Al llevarse por amor la mujer que había sido de su hermano, casi por inconsciencia triunfa de un prejuicio social. ¿Es esto lo que se quiere decir? Pues dígame con arrogancia.

Al señor Maura le ha faltado valor, audacia ó confianza en sí mismo para llevar adelante su pensamiento, y se ha quedado en poco más que en la narración de un asunto que tiene interés, pero que no tiene trascendencia.

Por eso su obra no ha sido enteramente lograda y es una lástima, porque el autor ha demostrado dotes de dramaturgo.

Los valores dramáticos que hay en la obra fueron puestos de relieve de un modo magistral por Josefina Díaz, la gran actriz que cautiva al público con su gentileza y sabe emocionarle con su arte; por Santiago Artigas, actor de fibra, que tiene talento flexible y fino espíritu de adaptación; por Fernández de Córdoba, galán joven de mucho mérito, y Nogueras, un actor que ha destacado mucho en todas las obras en que tomó parte; por Elena Rodríguez, excelente actriz de carácter, y por los demás actores, que estuvieron muy acertados en los personajes de segundo plano que interpretaban.

A todos se aplaudió con estricta justicia.

Artemio Precioso.

Después de permanecer entre nosotros larga temporada descansando de la intensa labor que tiene á su cargo como director de la "Editorial Atlántida", de "La Novela de Hoy" y de "La Novela de Noche", ha salido para Madrid, acompañado de su distinguida familia, el notable escritor Artemio Precioso.

Celebraremos que la estancia en la Montaña haya sido grata al culto y popular escritor.

PÉRDIDA de un pendiente de platino con brillantes, sirve para broche, el domingo, 4 de octubre. Se gratificará: Cuestas Cadenas, 5, segundo.

Comisión del homenaje al marqués de Vaidecilla.

Suscripción popular para construir en Santander el grupo escolar "Ramón Pelayo", como homenaje y monumento vivo al insigne patrio y benefactor de la enseñanza, excelentísimo señor marqués de Vaidecilla:

Suma anterior, 33.275'40 pesetas. Don Aureliano Gutiérrez Vallejo, de Santander, 1 peseta. Recaudado en el Ayuntamiento de Marina de Cudeyo: Ayuntamiento, 150. Pueblo de Orejo: Don Venancio Cavada, Joaquín González, Crespo y hermanos, Angel Llería y hermanos, Jesús y José Entrecanales, á 5 pesetas; Emilio Artaba, 4; Matías Cagigas y hermanos, Valentín Higuera y hermanos, á 3'50; José López y hermanos, Antonio Prieto, Germán Gómez y hermano, José Estébanez y hermanos, Antonio Ruiz é ídem, Aurelia y Angel Lavín, Rosa Fernández, Juan Vadés, á 3; Valentín Larrinaga y hermanos, Manuel Ortiz y hermana, Perfecto y Emilia Gómez, Pedro Prieto, Gerardo Rozadilla y hermano, Pedro Puente Lara, Luis Martínez y hermano, Luis Gómez Sota, Elvira Bolado, y Bernardo Cagigas, á 2; Gabina Lavín, Martín Valdés, Marcelino Gago y hermano, Gregorio Colina, á 1'50, Gerardo Sáinz, Felipe Cobo, Soledad Bolívar, Antonio Puente, José y Antonio Barquín, José Cagigas Hoyos, Antonio Cagigas, Irene ídem, Pío Puente, Manuel Aliado, Juan Barquín, Félix Brechoso, Victoriano Barquín, Consuelo Muñoz y Ester Pedraja, á 1. Suma, 246 pesetas. (Primera lista de Marina de Cudeyo).

Total general, 33.522'40 pesetas. Los donativos se remitirán al presidente de la Comisión, don José Cano, jefe de la sección administrativa de Primera Enseñanza, Magallanes, número 25.

NOTAS DEPORTIVAS LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO QUE SE JUGARAN MAÑANA

La Federación Regional Cantábrica nos envía relación de los partidos de campeonato que corresponde jugar mañana, domingo, y designación de árbitros para los mismos.

Grupo A. Muriedas F. C.—Eclipse F. C., á las tres y media de la tarde, en Muriedas. Arbitro, señor Balbás.

Racing Club, de Reinosa—Unión Club, de Astillero, á las tres y cuarto de la tarde, en Reinosa. Arbitro, señor Gómez.

Real Racing Club—Real Sociedad Gimnástica, á las tres y media de la tarde, en los Campos de Sport. Arbitro, señor Quintana.

Stadium Avilesino—Real Stadium, de Oviedo, en Avilés. Arbitro, señor Real.

Grupo B. Primera sección.—Radium F. C.—Eclipse II F. C., en los Campos de Miramar, á las once. Arbitro, señor Merino.

Segunda sección.—Peñacastillo F. C.—Arenas Sport, de Escobedo, á las tres y media de la tarde, en Peñacastillo. Arbitro, señor Alday.

Tercera sección.—Cultural Deportiva, de Guarnizo—Reinosa F. C., á las tres y media de la tarde, en Guarnizo. Arbitro, señor Simón.

Barreda Sport—Montaña Olimpia, á las tres y media de la tarde, en Barreda. Arbitro, señor Lavín.

Cuarta sección.—Castro F. B. C.—Olimpia Sport, de Laredo, á las tres y media de la tarde, en Castro Urdiales. Arbitro, señor Madrazo.

Grupo C. Primera sección.—Gimnástica de Miranda—Daring Club, á las diez y media, en Montaña Olimpia. Arbitro, señor Bustamante.

Albericia Sport—Club Deportivo Cantabria, á las diez y media, en la Albericia. Arbitro, señor Sumillera.

Salesiam C. D. B.—Athletic Club Montañés, á las tres de la tarde, en Miramar. Arbitro, señor Montoya.

Segunda sección.—Parbayón F. C.—Unión Deportiva de Parbayón, á las tres y media de la tarde, en Parbayón. Arbitro, señor Rivero.

Athletic Club, de Heras—Obregón Sport, á las tres y media de la tarde, en Heras. Arbitro, señor Peña.

Villaseca F. C.—Club Deportivo, de Cayón, á las tres y media de la tarde, en Villanueva. Arbitro, señor Varela.

Tercera Sección.—Granada F. C., de Torrelavega—Toranzo Sport, á las tres y media de la tarde, en Torrelavega. Arbitro, señor Diego.

Por la presente se convoca á todos los clubs federados á asamblea general extraordinaria para el día 25 del actual, á las diez de la mañana en primera convocatoria y á las diez y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Informe del Comité Regional sobre las cuentas del ejercicio de 1924-1925. FRANCISCO PAGAZA, RESTABLECIDO. Ha quedado completamente restable-

cido de la lesión que sufría el notable jugador del Real Racing Club don Francisco Pagaza.

El pasado sábado, el doctor Varón, que le ha asistido, le dió el alta y le autorizó para reanudar los entrenamientos.

En la pasada semana, el excelente jugador se ha entrenado dos días, comprobando que se encuentra en excelentes condiciones.

A pesar de ello, y con el sentimiento de la afición, no podrá jugar mañana; pero en la semana entrante continuará sus entrenamientos, para ponerse nuevamente en forma de defender, como él solo sabe hacerlo, los colores racinguistas.

UNION MONTANESA Se ruega á todos los jugadores federados por esta Sociedad, se encuentren mañana, domingo, á las nueve de la mañana, en el campo de Miramar, para jugar un partido de entrenamiento.—La Directiva.

MONTANA SPORT, A CABEZON DE LA SAL. Con el fin de preparar al Escudo para los partidos de campeonato que se le avecinan, ha sido llamado el Montaña Sport para jugar mañana, domingo, en los hermosos campos de Domañanes, un partido de entrenamiento. Este, que no solamente le precisa el Escudo, sino también, en buena dosis, el Montaña Sport, servirá para que ambos "onces" se hallen en forma para enfrentarse con sus respectivos contrincantes en los duros "matches" de campeonato que han de seguir á este encuentro preparatorio. El equipo santanderino se desplazará en el rápido de la una y media.

PARA MAÑANA El exceso de original, verdaderamente agobiador, nos obliga á dejar para mañana la publicación de otras noticias de gran interés deportivo.

GRAN CINEMA HOY, SÁBADO, 17 DE OCTUBRE DE 1925 A LAS SEIS Y MEDIA EL CRIMEN DE MÓNICA Drama en cinco partes, por Ivette Andreyenn, y LA CASA DE LOS DUENDES Dos partes, por Charlie Murray A LAS DIEZ Y MEDIA Presentación del actor montañés PIÓ F. MURIEDAS con el estreno del drama trágico en tres actos, de José López Pinillos (Parmeno) EMBRUJAMIENTO en el que tomarán parte notables elementos montañeses. Función única.

SIN PESCA Dosde hace bastante tiempo los pescadores de la costa montañesa sufren las consecuencias de la falta de pescado.

La costera de la sardina, en la que las clases pescadoras tenían puestas todas sus esperanzas, no responden tampoco en las proporciones que se necesitan, no sólo para poder exportar esta clase de pesca, sino ni aún para surtir á Santander.

La situación que atraviesan estos obreros del mar no puede ser más angustiosa, y en muchos hogares se dejan ya sentir las consecuencias de esta crisis.

PERSONAL Por el Departamento de El Ferrol ha sido expedido pasaporte para que se traslade á Santander á doña Cándida Otero, esposa del teniente coronel don Eugenio Mariñas, destinado á esta provincia para la inspección de artillería de la Armada.

EL NUEVO TRASATLANTICO Ayer ha sido puesta en El Ferrol la quilla del nuevo trasatlántico de la Española "Sebastián Elcano".

El nuevo buque, de los dos que la Trasatlántica ha encargado á la Constructora Naval, tendrá las características siguientes:

Eslera, entre perpendiculares, 140 metros; manga, en la cuaderna, 17, y algo más de siete metros de puntal.

VACANTES Y SUBASTAS Se encuentra vacante una plaza de práctico de número en el distrito marítimo de Requejada, en esta provincia. Se anuncia la subasta de suministros de carbón al tren de dragado del puerto de Santander.

EL "PUERTO RICO" Anoche, á las ocho, atracó á los muelles de este puerto el hermoso paquebot francés "Puerto Rico", trayendo á bordo numeroso pasaje en tránsito y unos 6.000 sacos de café y cacao, embarcados en Centroamérica. Proseguirá viaje con rumbo á Saint Nazaire.

CONSULTORIO de enfermedades de los niños MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL CIRUGIA ORTOPÉDICA A cargo de los especialistas Jesús Mata, Julio M. Riva y Federico Ceballos. Consulta de tres á cinco. Muelle, 21.

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA CASTELAR, 1.—TELÉFONO 242

¿Padece Vd. de Ciática? ¡He aquí un alivio rápido!

Por severos que sean sus dolores, el Linimento de Sloan los suprimirá produciendo seguidamente una sensación exquisita de alivio y bienestar inmediato. Basta extenderlo sobre la parte dolida—sin frotar, penetrar, y no tardará en darse Vd. cuenta que el Linimento de Sloan ha cumplido su cometido. Guarde Vd. un frasco á mano para eliminar los dolores de Reumatismo, Lumbago, Neuritis, Contusiones, Torceduras, etc.



Linimento de Sloan AHUYENTA EL DOLOR

VIAJERO ILUSTRE

El arzobispo de Caracas y Venezuela. Procedente de Roma, ha llegado á esta población monseñor Felipe Rincón González, arzobispo primado de Caracas y Venezuela, acompañado de los presbíteros doctores Gregorio Adam Dalmau y Parra Almenar.

Este ilustre prelado es una de las figuras más relevantes, por su talento y por sus virtudes, de la Iglesia, y el objeto de su viaje á esta ciudad es el de embarcar el próximo día 19 para dirigirse á su país.

Desearnos al ilustre prelado que le sea grata su breve estancia en esta ciudad.

¡OIGAN! Calzados especiales contra la lluvia, en El Dos de Mayo, Puerta de la Sierra, 2. Precios baratísimos.

Convocatorias y avisos. Alpargateros y Alpargateras.—Este Sindicato acordó en la junta general celebrada ayer noche invitar á los pocos compañeros y compañeras que por diferentes causas no han acudido á asociarse á que lo hagan hoy, de cinco á ocho de la noche, y mañana, domingo, de once á una de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 12 (Centro Obrero).

Al mismo tiempo se advierte que con quien no lo haga este Sindicato tomará medidas radicales.

Asociación Instructiva de Obreros y Empleados del Ayuntamiento.—Se convoca á junta general extraordinaria (continuación de la anterior) para el domingo, día 18, á las diez de la mañana, en el Pabellón Narbón.

Como los asuntos á tratar son de importancia, se ruega la puntual asistencia.

Nota.—Los que por estar de servicio no puedan asistir, lo harán al día siguiente, en nuestro domicilio, Santa Clara, 8 y 10.

Sindicato Popular de Obreros del Muelle.—Se convoca á todos los asociados á junta general ordinaria, que se celebrará el domingo, 18 del actual, á las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y á las diez en segunda, en su domicilio social, Pedruca, 7 y 9, para tratar asuntos de sumo interés para todos los asociados.

Nota.—A todo compañero que deje de acudir sin causa justificada se le impondrá un correctivo.

LA S. A. LA IBERO TANAGRA pone en conocimiento de su personal en huelga que concede un plazo para su reintegro al trabajo, que termina á las cinco y media de la tarde del día de hoy.

El que á esa hora no se hubiera presentado, se le considerará como despedido.

LAS NOTICIAS UN ATROPELLO En la calle de Amós de Escalante fué atropellado ayer tarde por una bicicleta en que iba montado Angel Chaperón González, de veintidós años, la joven Rosa Guerrero, de catorce años, que sufrió una contusión en el carrillo izquierdo y contusión erosiva en el antebrazo derecho.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Luis Ruíz Zorrilla MÉDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 á 1 y de 3 1/2 á 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

G. IÑIGO OCULISTA Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5. VELASCO, 7.—Teléfono 8-69.

UN INCENDIO A última hora de la tarde de ayer se produjo un incendio en el primer piso de la casa número 7 de la calle de San Juan de Dios.

El incendio, que fué originado por la deficiente construcción de la chimenea, quemó parte de dos viguetas y dos metros de cielorraso.

A los pocos momentos fué sofocado por los bomberos municipales.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta: diez á una y cuatro á seis. WAD-RAS, 6, SEGUNDO

--- Sldra EL GAITERO FALLECIMIENTO Y AUTOPSIA En el hospital de San Rafael falleció el anciano Adolfo Landa Guerra, de sesenta y cuatro años de edad, que, como

recordarán nuestros lectores, el día 28 del pasado agosto fué atropellado por un autocamión en la calle de Atarazanas, sufriendo tan graves lesiones en una pierna que hubo necesidad de amputársela en la Casa de Socorro.

En la mañana de ayer le fué practicada la autopsia por los médicos forenses señores Ruano y Trápaga y el practicante señor Vega. Descanse en paz el infortunado anciano.

Hotel GÓMEZ Restaurant Servicio elegante y moderno. Salones para bodas, banquetes, té, etc.

Joaquín Santisteban GARGANTA, NARIZ, OÍDOS 11 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo. 12 á 2 y 4 á 5, Wad-Ras, 7, 1.ª

Ha dejado de existir don Patricio Gómez de la Hoz, comerciante muy conocido y acreditado de nuestra ciudad, donde se había conquistado con su laboriosidad y con sus iniciativas un prestigio muy sólido, habiendo logrado generales simpatías.

Descanse en paz el finado, y reciban nuestro pésame más sentido su desconsolada esposa, doña Florencia Ojeda; hijos, don Pedro, doña Julia, doña Blanca y don Pablo; hijos políticos, don José Posada Corcos y doña Juana Urrutia, y demás familia.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª izqda.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estrañi Médico de la GOTA DE LECHE Isabel II, 6, 8.ª.—Consulta de once á una. Teléfono 8-46.

CASA DE SOCORRO En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes: José Gómez González, de sesenta años, de erosiones en la nariz.

Mercedes Díaz Iglesias, de veintidós años, de una herida cortante en el dedo índice izquierdo.

Domingo Chaves Aguado, de doce años, de una contusión erosiva en el pómulo derecho.

Visitación Arteche, de dos años, de erosiones en la rodilla derecha.

Francisco Gómez García, de cincuenta y dos años, de distensión ligamentosa de la muñeca derecha.

Luis Montes Agüero, de diecisiete años, de distensión ligamentosa de la articulación del pie izquierdo.

Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer Daño y Velarde, 1, 1.ª.—Teléf. 9-15 Consulta de once á una y de tres á cinco.

RAMÓN D.-TEJERO CARBAJAL, 2, DUPLICADO Vidrios lisos e impresos. Lunas biseladas y plateadas. Vidrieras y rótulos en cristal.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este. Nacimientos: varones, 2; hembras, 3. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Angel Villa San Emeterio, cincuenta y cinco años, muelle de maderas.

Gertrudis Riquelme Chávarri, cincuenta y cuatro años, Castelar, 4. Distrito del Oeste. Nacimientos: Ninguno. Matrimonios: 4. Defunciones: Adolfo Landa Guerra, sesenta y cuatro años, Hospital civil. Asunción Salas Sáenz, un año, corredores Cervantes, 1. José Sobrino Revilla, treinta y seis años, Juego de Pelota. Hilariá Plaza Gómez, cincuenta años, Monte, barrio de San Pedro.

MANUEL S.-TRAPAGA Médico especialista en piel y secretaría. Consulta de once á una, y de cuatro á seis. Juan de Herrera, 2, 1.ª izquierda.

Carlos R. Cabello PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER MEDICINA INTERNA De 11 á 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 y 1/4 á 2, Cañadío, 1, 2.ª EXCEPTO LOS DOMINGOS

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 151. Transeuntes que han recibido albergue, 16. Asilados existentes en el Establecimiento en 1.º de mes, 148.

Dr. CEBALLOS GARGANTA - NARIZ - OÍDOS Consulta de diez á una. Paseo de Pereda, 32, primer piso derecho.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El general Primo de Rivera pronuncia un discurso en el banquete de la Unión Patriótica.

En el zoco el Sebt de Ain Amar han conferenciado Sanjurjo y Petain.

Las Cámaras de Comercio han pedido al Directorio la reforma tributaria.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—Esta mañana el presidente del Directorio despachó en el Ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Gobernación, Fomento y Trabajo.

Luego recibió la visita del gobernador del Banco de España, de los generales Andrade, Querol y Olaguer y del presidente del Consejo Superior Bancario.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Magaz recibió en la Presidencia la visita del general Soriano; capitán general de la Armada, señor Fernández de la Puente, y del director general de Pesca, don Odón de Buen.

El gobernador civil de Lérida visitó esta mañana al vocal del Directorio general Rodríguez Pedret.

EN FAVOR DE LOS TABLAJEROS

En la Presidencia visitaron esta mañana al general Ruz de Portal el presidente de la Defensa Mercantil Patronal y el presidente del Gremio de carnes, que fueron a rogar que el Directorio acuda pronto en auxilio de los tablajeros, que atraviesan una difícil situación.

MARMOLES EXPOSICION: CRUCES, LAPIDAS, MAUSOLEOS
I. S. Emeterio. - - - Santa Clara, 16.

LA EMISION DE LA DEUDA FERROVIARIA

En el Ministerio de Hacienda se ha celebrado esta mañana una importante reunión de banqueros convocada por el subsecretario, quien les dió cuenta de las condiciones en que va a ser emitida la Deuda ferroviaria del Estado.

Los banqueros ofrecieron su cooperación decidida a esta operación y prometieron también suscribirse al empréstito por las cantidades de que puedan disponer.

El subsecretario les anticipó que el Banco de España, como en otras ocasiones, admitirá la pignificación de los resguardos de los talarinos que se entreguen al recibir el 10 por 100 del importe de las cantidades suscritas que deben ser entregadas en depósito.

PIDIENDO LA REFORMA TRIBUTARIA

La Cámara de Comercio e Industria ha dirigido una exposición al Directorio pidiendo la reforma tributaria, fundándose en que la actual situación crítica del país no puede soportar tantas cargas.

Solicitan que sean suprimidos aquellos tributos que, sin beneficiar al Tesoro, perjudican grandemente a los contribuyentes y aumenta la hostilidad que existe entre éstos y el fisco.

EL CONSEJO

La reunión del Directorio, que comenzó a las siete, terminó poco antes de las nueve.

A la salida, el general Primo de Rivera dijo a los periodistas que las noticias de Africa acusaban completa tranquilidad.

—En el Consejo—añadió—se han examinado numerosos expedientes de trámite y algunos proyectos de decretos, entre los cuales los más importantes son uno relativo al catastro y otro referente a los ingenieros geólogos en lo que respecta a las condiciones para el ingreso.

De Fomento se aprobó uno referente a firmas especiales para carreteras y otro modificando algunos artículos del reglamento de destinos.

De Gracia y Justicia se aprobaron cuatro expedientes conmutando penas de prisión por destierro.

El Consejo examinó el régimen bancario, cambiándose impresiones acerca de este importantísimo problema.

CONTESTANDO A UNOS RUMORES

Una personalidad, haciendo referencia a rumores que corren insistentemente en determinado sentido, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Las arrónimas calumnias y falaces campañas que se han seguido indirectamente y con tenacidad, contra una alta y dignísima autoridad militar, han tenido solemne y varonil remate con la protesta firmada por personas de la clase y profesión del elegido como yunque para, de paso, crear una difícil situación a la aludida autoridad.

Despreciable es el caso, pero no es nuevo. También hace un año se forjó una leyenda trágica sobre la muerte de un valeroso oficial, imputándosele a su superior jerárquico, unido por cierto, con lazos de amistad y consideración a las padres del muerto, militar de admirable espíritu, cuyas bellas cualidades eran apreciadas por todos.

Ciertos idearios extravagantes y manifiestamente no encuadraban otro modo de prosperar más que acudiendo a este clase de invenciones, que producen fricción solamente en los espíritus enfermos de ambición y de odio.

Estos son los exclusivos motivos de

sus autores, porque con ello se da ocasión a que la opinión sana se agrupe con más entusiasmo alrededor de los que, faltos de motivos reales, se niegan a admitir las truculencias de invenciones folletinescas.

LOS RECLUTAS QUE SOLICITAN CUERPO

Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra que las instancias que se reciben en las Cajas de Reclutamiento, y en las que se pide el destino a determinados Cuerpos especiales por los reclutas de reemplazo, sean todas cursadas a los jefes a quienes van dirigidas, en la forma que previene el reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

Los jefes de las Cajas deberán hacer constar si los solicitantes poseen los oficios ó las aptitudes de que hacen mención al extender las solicitudes.

EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Madrid.—Ante el tribunal del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha tenido lugar esta mañana la vista de la causa seguida contra el maquinista de segunda clase de la Armada don Edmundo Díaz, acusado del rapto de una joven.

El procesado fué absuelto por el Consejo de guerra ordinario que le juzgó en Cartagena. Del fallo disintió el capitán general, por entender que debía imponerse seis meses de prisión, y la causa pasó al Consejo Supremo.

En el acto de esta mañana, el fiscal retiró la acusación y pidió la absolución, por entender que no existe delito, ya que la muchacha, que se dice raptada por el procesado, se fué con éste voluntariamente.

ATERRA DEL ATENTADO CONTRA UN CHOFER

Madrid.—El juez sigue instruyendo diligencias con relación al atentado cometido contra un chófer, a quien un viajero que llevaba la agredido cerca de Alcalá, le arrojó a la carretera y huyó con el auto. Las actuaciones se llevan con gran reserva.

Un periodista se entrevistó con el chófer Lucas Miguel, quien le hizo un relato del suceso.

Dice que estando en el punto, frente a las Calatravas, se le aproximó un sujeto como de unos treinta años, con traje gris, sombrero negro, zapatos de color y calcetines oscuros. Tenía marcado acento catalán.

Al ajustar el coche dijo que le precisaba para ir a Guadalajara, donde tenía enferma a su madre.

La agresión tuvo lugar a seis kilómetros, cerca de Alcalá de Henares.

Al bajar la capota el chófer recibió en la cabeza un golpe muy violento. Quedó sin sentido en la carretera.

Al volver en mí—dice el chófer—ya no vi a nadie; empecé a dar gritos y los ocupantes de un auto que pasó a poco rato en dirección contraria, me recogieron, llevándome a Alcalá, donde me hicieron una ligera cura y me trajeron luego a Madrid.

Reconocería al que me agredió en cuanto le viera.

Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 2.º

APARECE EL AUTO

Madrid.—A primera hora de la tarde ha aparecido el auto que fué robado al chófer Luis Miguel.

Estaba volcado en la cuneta de la carretera, a gran distancia del lugar donde fué robado.

Tenía numerosos desperfectos.

LA BOTADURA DEL "ALMIRANTE CERVERA"

Ferrol.—Hoy se ha efectuado la botadura del nuevo crucero "Almirante Cervera", construido por la Sociedad Española de Construcción Naval.

Actuó de madrina doña Pilar Larredondo, esposa del capitán general del Departamento.

En representación del Rey asistió el almirante Enriquez, quien a su llegada fué recibido con los honores correspondientes.

También asistieron las autoridades, numerosas personalidades é invitados.

A las doce comenzó el acto, bajo la dirección del ingeniero de la Sociedad Constructora, don Juan Antonio Suanes.

En el momento oportuno, la madrina rompió una botella de champagne en la proa del buque. Se izó el pabellón nacional y la música tocó la Marcha Real. El buque se deslizó majestuosamente y entró en el mar sin contratiempo alguno. El momento fué de gran emoción.

Después se pronunciaron discursos, y finalmente se celebró un banquete, al que asistieron las autoridades é invitados.

ESTRENO DE "LA SOMBRA DEL PILAR", EN MADRID

Madrid.—En el teatro de Novedades se ha estrenado esta noche en Madrid la zarzuela de ambiente aragonés titulada "La Sombra del Pilar", letra de Romero y Fernández Saw, y música del maestro Guerrero.

La obra obtuvo un gran éxito, repitiéndose casi todos los números, especialmente las jotas.

VELADA PUGILISTICA

Madrid.—Esta noche se ha celebrado

en el Circo de Price una velada pugilística, siendo el combate principal entre el campeón español de pesos pesados, Paulino Uzoudun, y el campeón militar de igual categoría, francés, Barrick.

Primero lucharon Ferrera y Lucas, á cuatro rounds de tres minutos. Resultó vencedor Lucas, por puntos.

Luego lucharon á ocho rounds de tres minutos Díaz y González, este último campeón catalán, y Challenger, al campeonato de España. Venció González por abandono de Díaz, al final del segundo round.

En tercer lugar lucharon los pesos ligeros Zaragoza y Alós, á ocho rounds de tres minutos. Resultó vencedor Alós, por puntos.

Este match tuvo varios rounds, especialmente el quinto y el sexto, muy emocionantes.

Por último, contendieron Paulino Uzoudun y Barrick, á doce rounds de tres minutos cada uno.

En el primero la iniciativa la llevó el francés. En el segundo Paulino se rehizo algo. En el tercero y cuarto, el dominio fué alterno, aunque la iniciativa la llevaba Paulino, que asestaba á su contrario golpes formidables. En el quinto siguió dominando Paulino.

En el sexto round, Uzoudun dió á su contrario un crochet con la izquierda, haciéndole caer al suelo. Se levantó Barrick y Paulino le propinó otro crochet formidable con la derecha. Volvió á levantarse nuevamente el francés y Uzoudun le acorraló, asestándole golpes terribles, hasta que por fin Barrick abandonó la lucha.

Paulino fué muy aplaudido.

Al comienzo del sexto round parte del público se salió del local, creyendo que se trataba de una farsa, por no considerar al francés de bastante categoría para enfrentarse con Uzoudun.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro NOVEDADES EN PAÑERIA

:: Negros y azules garantizados ::

DE BARCELONA

VISTA DE UNA CAUSA POR HOMICIDIO

Barcelona.—Comunican de Tarragona que hoy ha tenido lugar en aquella Audiencia la vista de la causa seguida por homicidio en la persona de Concepción Estruch, contra Julián Salas.

El defensor, apoyándose en las manifestaciones hechas por los testigos y por los peritos, sostuvo que el procesado era irresponsable, por tener perturbadas sus facultades mentales.

El fiscal mantuvo sus conclusiones y pidió se impusiera al procesado la pena de 18 años de prisión.

UNA ESTAFA

El presidente del Sindicato de yeseros, Antonio Juniel, ha denunciado que el tesorerero de la Sociedad, Emilio Soler, había cometido una estafa de 36.000 pesetas.

El denunciado fué detenido y confesó su delito. Ingresó en la cárcel.

FALLECIMIENTO DE UN NAVIERO

Ha fallecido en esta capital el conocido naviero barcelonés don Pedro Larrañaga, habiendo producido su muerte general sentimiento.

EL GOBERNADOR, A MADRID

En el rápido ha salido hoy con dirección á Madrid el gobernador civil, general Milans del Bosch.

PRACTICAS DE ARTILLERIA

El capitán general se trasladó esta mañana á Torroella de Mongri para presenciar las prácticas de artillería que allí se efectuaban.

Por la noche el general Barrera regresó á Barcelona, mostrándose satisfecho de su excursión.

De San Sebastián.

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

San Sebastián.—El domingo se jugarán dos partidos de campeonato muy interesantes.

En la capital contendrán la Real Sociedad y el Osasuna, de Pamplona, y en Irún, la Real Unión con el Tolosa.

VISITANDO A LOS HERIDOS

Esta mañana han hecho una visita la Reina doña María Cristina y su augusto hijo el Rey don Alfonso á los hospitales de la Cruz Roja.

Esperaban á las reales personas el gobernador militar, comandante de Marina, alcalde y Junta de Damas de la Cruz Roja.

Los Reyes recorrieron detenidamente todas las salas, y el Monarca habló con todos los heridos, interesándose por su estado de salud.

VENTA RETALES

Eugenio Gutiérrez, número 3, 2.º piso

EN LOS CUARTELES DE LOYOLA

A mediodía, don Alfonso fué á visitar los cuarteles de Loyola, próximos á inaugurarse.

Acompañaron al Rey en la visita el gobernador militar y el teniente coronel Acha.

El Soberano hizo una visita detenidísima, y pidió detalles acerca de todos los pormenores de la construcción y régimen interior.

La inauguración de los cuarteles tendrá lugar en cuanto esté terminado el puente sobre el río.

REGRESO DEL REY A MADRID

Esta noche, en el subexpreso, ha salido el Monarca para Madrid.

El banquete de la Unión Patriótica en honor de Primo de Rivera.

Madrid.—Hoy, á mediodía, se ha celebrado en el Palacio del Hielo el gran banquete con que los elementos de la Unión Patriótica de toda España han querido obsequiar al general Primo de Rivera por la gloriosa campaña que ha realizado en Africa.

Las mesas fueron colocadas en la gran pista de hielo, que había sido convenientemente entarimada.

El local estaba adornado con valiosos tapices y banderas de los colores nacionales.

Los comensales ascendían á 1.300. Al llegar el marqués de Estella fué recibido con una imponente ovación, oyéndose vivas al salvador de España. También se vitoreó á España y al Rey.

El general Primo de Rivera ocupó la presidencia, sentándose á su derecha el presidente de la Unión Patriótica de Madrid, el marqués de Magaz, y el presidente de la Unión Patriótica de Málaga, el presidente de la de Valladolid, el general Hermosa y el presidente de la U. P. de Albacete.

En otros puestos tomaron asiento los demás vocales del Directorio, el capitán general de Madrid, el capitán general de la Armada, señor Fernández de la Puente; los subsecretarios de Guerra y Gobernación; alcalde de Madrid, conde de Valdelano, y el resto de los presidentes de la Unión Patriótica de las provincias españolas.

No acudieron los presidentes de la U. P. de Baleares y Canarias por no haber podido llegar á tiempo.

Al lado de la presidencia se colocó la orquesta, que durante el almuerzo ejecutó aires regionales y la Marcha Real.

Ante la mesa presidencial se colocó un micrófono, para que recogiera el discurso que al final del banquete había de pronunciar el presidente del Directorio.

A poco de comenzar el banquete se recibió un despacho de El Ferrol comunicando que se había efectuado felizmente la botadura del crucero "Almirante Cervera", y que había sido colocada la quilla del nuevo trasatlántico "Marqués de Comillas".

La comida transcurrió en medio de la mayor animación.

A los postres, el presidente de la Unión Patriótica de Madrid hizo uso de la palabra para ofrecer el agasajo al marqués de Estella.

Manifestó que en la imposibilidad de dar cuenta de los millares de adhesiones recibidas, se las ofrecía en una bandeja al homenajeado.

Se ocupó de la política en España y censuró al viejo régimen, diciendo que bajo éste España ha sido víctima de toda clase de desmanes.

El orador fué muy aplaudido.

EL DISCURSO DEL MARQUES DE ESTELLA

En medio de la mayor expectación, se levantó á hablar el general Primo de Rivera.

El presidente comenzó su discurso dirigiéndose á la Unión Patriótica, manifestando que por su entusiasmo y por la rectitud de su proceder ha merecido tener autoridad y contar con la confianza del país.

La Unión Patriótica—dijo—, que fué un partido con un sencillo ideal, es hoy una franca realidad, y yo la doy de alta en la vida pública española. La Unión Patriótica es el único partido de España.

Habéis venido—agregó—sin coacción del Poder público, sin ambiciones, y ya estáis en condiciones de gobernar. ¿Cuándo? ¿Cómo? ¿En qué forma? Eso es lo que aún falta por determinar.

(Una voz: Cuanto más tarde, mejor.)

No estoy conforme—contestó el general Primo de Rivera—. Una vez resueltos los principales problemas de orden profesional y técnico, nosotros aconsejaremos al Rey que llame al Poder á la Unión Patriótica.

Y ese momento está próximo. Tan pronto como quede resuelto el problema de Marruecos, sucederá en la gobernación de España la Unión Patriótica, que gobernará con radicalismo, pero no con radicalismo de derechas é izquierdas, sino con radicalismos en el mantenimiento del orden y la moral.

Pasa luego á ocuparse del momento en que advino al Poder el Directorio y de la labor realizada por éste, y dice que lo más serio que se comprometía al hacerse cargo del Poder era la colaboración, y que antes que ésta se desgastara de verificarse la sustitución.

Había á continuación del problema de Marruecos, manifestando que en la zona oriental no era posible pensar en una retirada, á causa de la moral del enemigo. En cambio, en la zona occidental las circunstancias nos aconsejaron la retirada de nuestras líneas.

Justifica su evolución en cuanto á la solución del problema se refiere y señala las dificultades vencidas y las que hay que vencer.

Recuerda las jornadas de Tizzi Azza en 1923 y las razones que indujeron á la retirada estratégica de Xauen.

A continuación habla de la ocupación de Alhucemas, y explica las razones que motivaron esta ocupación.

Dice que Abd-el-Krim, con el dinero que reunió mediante la colaboración con elementos extraños, con ofrecimientos que constantemente le hacían los negociantes, proponiéndole la venta de stocks procedentes de la gran guerra, hubiera podido establecer á poca distancia de nuestras costas, bases de submarinos y aeroplanos, lo que hubiera sido un grave peligro para España.

Esto era preciso evitarlo. Por eso decidimos ir á la ocupación de Alhucemas y efectuar el desembarco, cosas

que, como sabéis, se ha logrado con éxito, aunque ha costado algunas bajas sensibles; pero no en relación con la importancia de la operación.

Examina el peligro comunista y pone de relieve la labor que dichos elementos realizan en Inglaterra, Francia é Italia y la situación en que han colocado al Japón y á China.

Por eso—dice—nosotros combatimos ese sistema y perseguiremos con todo rigor y energía las propagandas comunistas.

Se ocupa á continuación del problema económico y alude á la crisis bullera y á la bancarrota de algunos Bancos, manifestando que el Directorio ha adoptado medidas para evitar la repetición de estos hechos.

Refiriéndose á la situación del Tesoro, desmiente que en la liquidación del último ejercicio haya habido un déficit de 2.200 millones de pesetas. Afirma que el déficit sólo ha sido de 600 millones, y que en el actual ejercicio no pasará de 650.

De todos modos—agrega—el déficit es infinitamente menor que el que había en los quinientos que precedieron al advenimiento del Directorio.

Luego aconseja á la Unión Patriótica que al suceder al Directorio en el Poder resuelva preferentemente el problema económico de España.

El presidente termina su discurso dando las gracias á todos por el homenaje de que ha sido objeto.

El general Primo de Rivera fué ovacionadísimo al terminar su discurso, repitiéndose las aclamaciones y aplausos al despedirse.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO

HIGADO, INTESTINOS Y ANO.

RAYOS X — MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 6.—Avisos: Teléfono 608

Calle del Peso, 9.

DE MARRUECOS

PETAÏN Y SANJURJO

Tetuán.—Circula el rumor de que no bien se posesione de su cargo de alto comisario el general Sanjurjo, irá á Fez para entrevistarse con el general Petaïn.

Según otra versión, esta entrevista se celebrará sin esperar á la toma de posesión, porque es preciso no retrasarla, y tendrá lugar en esta misma semana, antes de que el mariscal Petaïn emprenda su viaje á Francia.

LA ESCASEZ DE VIVERES EN EL CAMPO ENEMIGO

Tetuán.—Nuestra vigilancia es muy activa para evitar el paso de convoyes.

No obstante esto, los moros hacen incansantes tentativas para introducir víveres, por la enorme escasez y carestía de éstos en el campo.

Los rebeldes arrostran toda clase de riesgos en estos intentos de pasar convoyes, en vista de que la situación es insostenible en el interior, pues los robos son incansables y á cada momento hay combates por la posesión de víveres.

EL FARO DE MORRO NUEVO

Melilla.—Ha regresado de Alhucemas el ingeniero señor Rojo, después de haber fijado el emplazamiento del faro de Morro Nuevo.

Tendrá este faro una potencia luminosa de 16 millas de alcance.

EL JEFE DE LA AVIACION FRANCESA

Melilla.—Procedente de Taza ha llegado en avión el coronel francés Armengaud, jefe de la aviación francesa.

EN EL SECTOR DE ALHUCEMAS

Tetuán.—Las noticias que se reciben de Alhucemas dan cuenta de que los hidroplanos volaron durante todo el día sobre el campo enemigo, observando concentraciones rebeldes en la playa de Suani.

Estas concentraciones fueron bombardeadas y disueltas.

También los aeroplanos y los cañones del Peñón y de Alhucemas batieron los objetivos señalados por el general Saro.

TEMPORAL DE LLUVIAS

Tetuán.—Lluévese copiosamente en toda la zona, lo cual dificulta las comunicaciones.

La columna del Fondak, apoyada por tropas de Ain Keben, han abastecido las posiciones de este sector.

CONVOYES DISPERSADOS

Tetuán.—Los puestos de Ain Keben y Beni Said dispersaron dos convoyes enemigos, apoderándose de varias cañoneras muertas y que estaban cargadas con diversos géneros.

LAS DISCUSIONES ACERCA DEL FIN DE LA CAMPANA

Madrid.—En su editorial de esta noche trata "La Epoca" de las discusiones que se han entablado acerca de si se ha terminado ó no la campaña.

Esta es una cuestión que no podemos resolver unilateralmente—dice el periódico—ni los franceses ni los españoles, pues hay que contar siempre con la voluntad del adversario.

Pero sea de ello lo que quiera, ó ha terminado la guerra ó está en tren de acabar.

Lo indudable es que sin descuidar la acción militar, hará bien el Directorio en preocuparse de intensificar la acción política.

Es necesario que en los terrenos ocupados se creen intereses, para que los moros vean las ventajas de la civilización y se acostumbren á ella.

Es preciso, asimismo, la irradiación de nuestra influencia, y á este respecto, nuestras líneas no deben ser murallas de China, sino verdaderos focos para la acción política del protectorado.

El nombramiento de Steeg como residente general francés en Marruecos y

sus propósitos de implantar la política de atracción responden sin duda á esa idea, que no sabemos si será buena ó mala, pero que ha servido en la práctica.

Pero la acción política no debe ejercerse si previamente no se ha realizado una vigorosa acción militar, para que el rifle no lo interprete como signo de debilidad.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial que esta noche se ha facilitado á la Prensa, dice lo siguiente:

"Sin novedad en ninguna de las zonas del protectorado.

El general Sanjurjo se dirigió al zoco el Sebt de Ain Amara para conferenciar con el mariscal Petaïn, quien desde dicho campamento había mostrado deseos de verle."

El Congreso de la Edificación.

Madrid.—En la sesión de la mañana, una vez aprobada el acta de la anterior, se trató del pleito entre la Sociedad de peones y la Federación local de la Edificación, pleito que se ha agravado por motivo de las hojas que dicha Sociedad ha publicado atacando á la Federación.

El Comité

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

DILIGENCIA DE AUTOPSIA. UNA QUEJA

En Sierrapando, por los facultativos señores don Pedro A. Revuelta, don Bernardo Velarde y el practicante de turno, señor Villar, se verificó ayer, a las doce de la mañana, la diligencia de autopsia a la vecina de Las Presillas Ana María Rivero Díaz, arrollada—según ayer dimos cuenta—por una bicicleta.

Tenemos que consignar nuestra más enérgica protesta por el abandono en que se tiene el cementerio de dicho pueblo; hasta tal extremo llega aquél, que se estuvo a punto de tener que suspender dicha diligencia por falta de mesa donde practicarla.

Llamamos la atención a la autoridad que corresponda para que, en lo sucesivo, no se repitan tan dolorosos espectáculos, que tan poco dicen en favor de la piedad de un pueblo.

DE FOOT-BALL.—ANTE EL PARTIDO RACING-GIMNASTICA

Ningún partido del actual campeonato ha soliviantado tan extraordinariamente a la afición como este que ha de celebrarse mañana, a las tres y media, en los Campos de Sport, del Sardinero. No son sólo las aficiones sanderineras y torrelaveguenses—las más directamente interesadas—las únicas presas de la enorme expectación; todos los deportistas de la provincia están interesados, y en todas partes se hacen los más apasionados comentarios sobre el resultado del encuentro.

En nuestras peñas deportivas es este partido el tema obligado de las conversaciones. Los únicos que no quieren hacer cábalas son nuestros jugadores, que se entrenan con entusiasmo y esperan serenos la hora del encuentro.

Aunque hay un puesto que aún no se sabe con certeza quién le ocupará, el equipo probable que tendrá el Racing por contrario es el siguiente:

Sáinz Campuzano, Perujo Robledo, Prieto, Orde Pachín, X, Capillas, Teléte, Mendaro. Todo hace esperar, si el tiempo es propicio, un lleno fantástico en los Campos del Sardinero.

Para el tren especial que saldrá a las 13.45 de Torrelavega hay numerosos billetes pedidos. Este tren, que lleva unidades de las tres clases, parará en todas las estaciones del trayecto.

Mañana, a las tres y media, se celebrará en los Campos del Malecón un

partido de campeonato, que promete ser reñidísimo, entre el Toranzo Sport, de Alceda, y el Granada, de esta, campeón de la serie C de Cantabria en el último campeonato.

DE SOCIEDAD

Han salido para Manila los opulentos comerciantes don Eleuterio Díaz Hoyos y don Rafael Gutiérrez.

—Ha regresado de Vitoria nuestro querido amigo el activo industrial don Ezequiel Gabrillo.

—Ha regresado de su "lournée" por las principales poblaciones españolas doña Eulalia Arroyo, acompañada de sus hijos don Eduardo y don Antonio y de su hija política doña María Sosa de Gutiérrez.

—Ha regresado de Madrid don Joaquín Poch, conde de la importante industria lechera "Poch Hermanos".

—De Osorno (Palencia) ha regresado el suboficial de esta Zona don Miguel Delgado.

SUSPENSION DE UN CONCIERTO

Por motivos perfectamente justificados y, desde luego, ajenos a la Directiva y componentes de la Banda, mañana suspenderá el habitual concierto de las once y media en la plaza Mayor.

La voluntad de sanar.

No debe perderse jamás la esperanza de sanar. En efecto, ignoráis acaso que se cura hoy el cólera, la peste, la difteria que se consideraba antes como incurables. La enfermedad que padecéis es, seguramente, menos grave, y para sanar bastará que toméis el remedio conveniente a vuestro caso y que tengáis la voluntad firme de recobrar la salud.

Por lo que se refiere a la elección del remedio, si sois anémicos o que padecáis de una de las numerosísimas enfermedades causadas por el empobrecimiento de la sangre ó la debilitación del sistema nervioso, no podéis hallar mejor remedio que las Píldoras Pink. Al propio tiempo que regeneran la sangre y que fortalecen el sistema nervioso de una manera extraordinariamente remarcable, las Píldoras Pink abren el apetito, dan fuerzas, favorecen las digestiones y estimulan el funcionamiento de todos los órganos.

El número considerable de personas curadas diariamente en el mundo entero en todos los casos de anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, perturbaciones nerviosas, irregularidades en los períodos, males de estómago, son prueba manifiesta de su eficacia.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias; 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

LA VACA LECHERA

Libro que trata sobre la explotación y administración del estal 1, al alcance de todos. En tela. De venta en la Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - D. Domenech. - Plaza Vieja, 1, Santander

Los Corrales de Buelna

HOMENAJE MERECIDO

Por iniciativa de este Ayuntamiento y Juntas vecinales se ha constituido una Comisión organizadora del homenaje que se ha de tributar a don José María Quijano y señora condesa de Forjas de Buelna. La citada Comisión ha dirigido a la opinión el manifiesto que a continuación transcribimos, en el cual, con breves y sentidas frases, hacen memoria de las grandes y hermosas obras de caridad que, con un altruismo digno del mayor elogio, han sabido llevar a cabo las ilustres personas a quienes se pretende tributar el homenaje.

Dice así: "Si es noble emulación de los pueblos el perpetuar la memoria de aquellas personas que los honraron con los hechos famosos de su vida, más lo es, sin embargo, cuando estos sentimientos salen del corazón, y el agradecimiento es la norma y guía que los impulsa a realizarlos. La figura insigne de don José María Quijano, arrancando de la pequeñez y miseria a estos pueblos con la fuerza creadora de su genio, con la clarividencia formidable de su porvenir, para transformarlos en un centro admirable de prosperidad y riqueza, es verdaderamente grandiosa.

Su obra es hoy un manantial de riqueza para todos estos pueblos, que, sin ella, hubieran de buscar lejos de sus hogares los medios necesarios para su sostenimiento y vida. Sólo esto bastará para que su memoria, admirada por todos, no pueda borrarse de la mente de los buenos ciudadanos. Pero hubo más: su recuerdo quedó grabado en nuestros corazones con las indelebles del cariño, por la caridad de su corazón.

En medio de sus mayores trabajos, de sus grandiosos proyectos de engrandecimiento, de la enconada y tenaz lucha que exigía el desarrollo de los mismos, brilló siempre la idea de crear una casa, un asilo donde pudieran cobijarse aquellos pobres seres que, vencidos por las olas de la vida, fueran arrojados a las playas dolorosas de la miseria. Su sueño de siempre ha sido superado con creces, sobrepasando, sin duda, a todos sus deseos, a todas sus pretensiones, por halagüeñas que hubieran sido.

La noble dama que fué la compañera admirable de su vida, la señora condesa de Forjas de Buelna, ha sido la que, con un desprendimiento sin igual, con una caridad insuperable, ha creado una casa-asilo, modelo de su clase, tanto por la magnificencia de la misma como por el cariño con que se ha ejecutado la obra. En ella, los pobres ancianos de estos pueblos pasarán tranquilos y felices los últimos años de su existencia.

Si no fuera suficiente lo hecho para que el recuerdo de su obra no pueda borrarse jamás, la donación espléndida de una iglesia parroquial al pueblo de Los Corrales, verdadera maravilla de gusto y de riqueza, corona la obra de esta insigne dama, haciéndola acreedora del más alto homenaje que a la bondad, a la caridad y al desprendimiento fuese posible testimoniar.

Pero no es bastante que los sentimientos se guarden en lo íntimo de nuestros corazones; hora es ya llegada de dar forma concreta a ellos mismos, y entre todos, ricos y pobres, jóvenes y viejos, colaboremos unidos en un homenaje que, perpetuando la egregia figura de aquel hombre y de su noble compañera, demos un ejemplo patente de admiración y cariño a las generaciones venideras."

Por nuestra parte, nos privaremos de glosar las anteriores líneas, puesto que con diáfana meridiana hablan ellas elocuentemente, de los merecimientos de tan conspicuos filántropos, dignos de un testimonio de gratitud que, al mismo tiempo que perpetúe su memoria, hable a las generaciones venideras de la era de prosperidad y agradecimiento de un pueblo. No quisiéramos dar por terminados estos renglones sin hacer constar nuestra felicitación a los iniciadores de tan feliz idea. Huelga decir que nos congratulamos de que ese magno pensamiento se convirtiera rápidamente en lisonjera realidad, siendo a este respecto nosotros optimistas, por el favorable ambiente que en el valle ha creado tan simpático homenaje y para el que lógicamente cabe esperar la cooperación monetaria de todo el pueblo.

Componen la Comisión organizadora los señores siguientes: don José María Macho, presidente; don Felipe Gutiérrez Cañas, tesorero; don Guillermo Garnacho, secretario; don Cipriano Pastor, don Carlos Cortés, don Gabriel Ruiz, don José María Pereda, don Alfredo García de Cos, don Victoriano Gutiérrez, don Manuel Sánchez y don Segundo Quevedo, vocales, los cuales, a su vez, han constituido las Subcomisiones siguientes, encargadas de recaudar las cantidades suscritas: En Los Corrales, Lugar de Arriba: don José María Macho, don Cipriano Pastor y don Victoriano Gutiérrez; Lugar de Abajo: don Manuel Sánchez, don Carlos Cortés, don Felipe G. Cañas y don Segundo Quevedo. En Somahoz: don Manuel Fernández, don Modesto Barquín y don José Cagigal. En San Mateo: don José González, don José Fernández y don Fabián Fernández. En Barros: don Pedro Porras,

mente, pues los beneficios que obtendrían serían incalculables.

En el seno del orfeón hallarían camaradería, sana expansión, cultura espiritual y triunfos, que es lo que satisface al hombre en su juventud.

Id, pues, jóvenes amantes del divino arte, a sus filas. Entonad cantos a nuestra querida Montaña, dando a conocer a España entera sus dulces melodías. Demostrad que sois cultos y no os duele una triste peseta mensual, que muchas más gastáis inútilmente, y quizá con daño para vuestra salud.

Vuestros padres, vuestras futuras esposas, vuestra querida patria chica y vuestra madre España sabrán agradecer vuestros sacrificios y premiar vuestros méritos.

Sólo nos resta, desde estas acogedoras columnas, dar un adiós de despedida con mezcla de sentimiento, al señor Hornero, quien os enseñó a dar los primeros pasos en el difícil arte del canto y saludar efusivamente al señor Cabañas, futuro director nuestro, a quien deseamos mucho entusiasmo, acierto y triunfos sin cuento.

EL CORRESPONSAL 16-X-1925.

PABLO PEREDA Y ELORDI

Director de la Gota de Leche e Inclusa. Médico especialista en niños. BURGOS, 7, DE DOCE A DOS

Cayón

VIAJEROS

Acompañados de su padre, don Bernardo Ruiz de la Prada, salieron para Madrid la bellísima señorita Rosario y sus hermanos Fernando y Bernardo, en cuya villa y corte han de proseguir sus estudios, en la Facultad de Medicina e Ingenieros, respectivamente.

Para el mismo punto salió también nuestro querido amigo el aventajado alumno de Farmacia Agustín Anuarbe. Igualmente se hallan de nuevo en Madrid, donde se proponen pasar el invierno, la distinguida señora doña Josefina Quintana de Zúñiga y su bella hermana Pilar.

De Postigo (Suiza), donde unieron sus destinos en matrimonial enlace, ha llegado a La Penilla, en compañía de su bella esposa, doña María Fancóni, nuestro particular y querido amigo don Arnaldo Semadeni.

MUERTE SENTIDA

El día 13 de los corrientes, y en la edad más preciosa de la vida, dejó de existir en el pueblo de la Abadilla, el distinguido joven Bernardino Gutiérrez Obregón, el que en vida fué muy querido y estimado de todo el vecindario de este valle, entre el que gozaba de generales y bien ganadas simpatías, a las que por su afable y bondadoso carácter y bellas cualidades morales supo siempre hacerse acreedor.

La conducción del cadáver al cementerio de la Encina, en el que recibió cristiana sepultura en el panteón de familia, así como los solemnes funerales que a continuación se celebraron en la iglesia parroquial de la Abadilla, constituyeron una sentida e imponente manifestación de duelo, prueba bien palmaria del sentimiento general que tan sensible desgracia ha causado en esta comarca.

De todas veras nos asociamos al dolor que en estos momentos pesa sobre la distinguida familia del finado, a la que enviamos el pésame más sentido, y de manera muy especial a su atribulada madre doña Josefa Obregón; hermanos María Luz, Margarita, Lorenzo, José, Cándido, Lino, y hermana política doña Micaela Rivas Ruiz.

EL CORRESPONSAL Sarón, 15 de octubre de 1925.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 4.

LANAS, CAÑAMAZOS, DIBUJOS y demás fornituras para confeccionar ALFOMBRAS PARA JERSEYS, lanas inglesas y del país.

PIELES para adornar. CUELLOS y ESTOLAS de piel. LA PARISIEN, San Francisco, 27.-Teléfono 4-53



DOÑA CAROLINA.—¿Creen ustedes que en esa droguería regalan duros? ¡Pues mucho más!... ¡Venden los afamados tintes domésticos "Wiki"!... Se comprende que la gente se estructure por adquirirlos. Con su uso todo parece nuevo. Medias, jerseys, vestidos, blusas, prendas de caballero, adquieren la apariencia de recién salidos de la tienda. Con los tintes "Wiki" no hay nada viejo; con los tintes "Wiki" no hay nada feo; con los tintes "Wiki" se va siempre estrenando. Si su proveedor no tiene esta marca, no tome otra, vaya a la droguería o farmacia más próxima; la pequeña molestia será compensada por el excelente resultado del tinte "Wiki". Cada sobre lleva la manera de usarlo. Depositario: ERNESTO GÜNNEL, MADRID, ATOCHA, 139 Y 141.



Su mejor amigo

Las madres debieran saber

cuanto necesitan los niños de este famoso reconstituyente que proporciona la sobrealimentación que todos ellos necesitan para librarlos de las molestias de la dentición, de la debilidad por pobreza de sangre, del raquitismo y para defenderlos contra las enfermedades propias del invierno. Pidase la auténtica

Emulsión Scott

Cada cucharada conduce a la salud. Campeón en la lucha contra la mortalidad infantil. LOS NIÑOS LA PIDEN A GRITOS!



¡Por Dios Lili! Sáqueme pronto de dudas, porque mi corazón desfallece... —Pues tómese esta tableta de Aspirina Bayer, porque le voy a decir que no.

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable 1920', 'CEDULAS', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES' with corresponding prices and dates.

Información del Banco de Santander. Cotización local. FONDOS PUBLICOS. Deuda perpetua, 4 por 100, interior, precedente, a 70,05; pesetas 25.000.

OBLIGACIONES Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, a 66,50; pesetas 12.000.

Table titled 'DE BILBAO' with columns for 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' listing various companies and their stock prices.

Leyendo la Prensa extranjera. INGLATERRA CONSTRUYE CERCA DE LA MITAD DEL TONELAJE MUNDIAL. Londres.—El "Lloyd Register of Shipping" publica un informe del tercer trimestre del año 1925.

Table titled 'DE BARCELONA' with columns for 'Interior (partida)', 'Exterior', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES' listing market data for Barcelona.

EL MOMENTO Taller de Zapatería. ESTA CASA ENTREGA LOS ARREGLOS EN EL DIA. Calle del Martillo: FRENTE CLUB DE REGATAS. COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES.

SASTRERIA INGLESA de EDUARDO LINARES. Géneros Garantizados. Masetero cortador de primer orden. Puentes, 4. Teléfono 1-32. SANTANDER.

Leyendo la Prensa extranjera. INGLATERRA CONSTRUYE CERCA DE LA MITAD DEL TONELAJE MUNDIAL. Londres.—El "Lloyd Register of Shipping" publica un informe del tercer trimestre del año 1925.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Cayo J. Pombo Quintanal. PASEO DE PEREDA, 25, BAJO.

EL OBSERVATORIO DE FLORENCIA REGISTRA UNA FUERTE SACUDIDA SISMICA. Florencia.—Una fuerte sacudida sísmica ha sido registrada por el Observatorio de esta ciudad a las seis y media de la tarde y a una distancia de 6.400 kilómetros, probablemente por la India oriental.

COMENTARIOS A UNA MANIFESTACION MONARQUICA.—HINDENBURG ES ATACADO VIOLENTAMENTE POR ALGUNOS PERIODICOS DE BERLIN.

El presidente—declara "Vorwaerts"—ha tomado parte en una ceremonia en la cual la Reichswehr ha sido invitada a violar la Constitución. Esperamos las explicaciones oficiales acerca de esa provocación monstruosa.

Paris.—Predicando la huelga general, los organizadores rogaban a los obreros que imprimen "L'Humanité", órgano del comunismo, que no se declararan en huelga, para poder tirar el periódico.

Ya llegó E. MONERRIS! El acreditado turronero, con un surtido especial de turrones, peladillas y demás dulces. Despacho: Blanca, 9, Santander.

ESPECTACULOS GRAN GINEMA.—Hoy, sábado, 17, a las seis y media: "El orfemen de Mónica", drama en cinco partes, por Ivetta Andreyen, y "La casa de los duendes", por Charlie Murray.—Mañana, domingo, a las cuatro y media y a las siete y media: "Pamplinas" en "El moderno Sherlock Holmes", y Harold Loyd, El, en "Tribulaciones".

Un retrato de su bebé hecho en la FOTOGRAFIA JULNAY será siempre un bonito recuerdo. ROYALTY GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad.

CAL TEJA Y LADRILLO. Fábrica La Covadonga MURIEDAS.—T-362 15-04. Gomas para almadrabras, "irrompibles" PATENTE NUMERO 38.655.

HOLLAND AMERICA LINE GRANDE VAPOR CORREO HOLANDESE. Viajes extraordinarios de gran lujo, rápidos y económicos. El día 22 de noviembre saldrá del puerto de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. PARA LA HABANA: 26 OCTUBRE, vapor OROYA; 8 NOVIEMBRE, ORIANA; 22 NOVIEMBRE, OROMA; 6 DICIEMBRE, ORTEGA; 20 DICIEMBRE, ORITA.

COMP. TRASATLANTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS. LINEA A CUBA Y MEXICO. El día 19 de OCTUBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor CRISTOBAL COLON.

ADELFA PILA Profesora en partos y masajista. Hospedaje embarazadas. Consulta de once a una. Concordia, 7 triplicado; teléfono 3-44.

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE! Curación segura con el Elixir Bertrán. recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DEVAÑECIMIENTOS, etc., etc.

SAN CARLOS para transbordar en Cádiz al vapor REINA VICTORIA EUGENIA que saldrá de aquel puerto el 7 de NOVIEMBRE, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE. Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER: 24 de octubre el vapor TOLEDO; 2 de diciembre el vapor HOLSATIA.

SALES KOCH COMETE UNA TORPEZA GRANDISIMA. Con las SALES KOCH conseguirá seguramente hacer desaparecer esa antigua BLENORRAGIA que no ha podido vencer. Y SIN SONDAJES, NI OPERACIONES Y SIN MOLESTIAS CONSEGUIRA, con las SALES KOCH, la dilatación de sus BASTRUCOS, haciendo que pueda emitir la orina con facilidad, sin molestias y sin esa lentitud desesperante.

SIRVIENTA Para colocarse pronto y bien acudid a la Agencia Iberia. Cinturería, 5, 2.º-BILBAO.

GRUA PALA EXCAVADORA tamaño mediano, para desmontes, tomariamos en arriendo ó compra. Mattern Hermanos. Iparraguirre.—BILBAO.

CASA MENDICOUAGUE Cubo, num. 8. LA PRIMERA EN ARTICULOS DE PIEL Y CUERO. Maletas con y sin neceser, Petacas de Ubriques, Carteras, Monederos, Cinturones, etc., Pieles de zorro, Correas de transmisión y toda clase de artículos para la industria y uso del cazador.—Excelente calidad.—Gran economía.

LA MARGARITA EN LOECHES



LOECHES
AGUA NATURAL
PURGANTE DEPURATIVA
SALES
LAXANTES ANTISEPTICAS
AVISO: PERJUDICARA SU SALUD
SI SUSTITUYE ESTAS AGUAS NATURALES

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS
A CUATRO HELICES
PARA HABANA-VERACRUZ



Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes
LAFAYETTE, el 29 de octubre.
CUBA, el 5 de noviembre (salida de Bilbao).
ESPAÑA, el 22 de noviembre.
LAFAYETTE, el 22 de diciembre.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Fara HABANA	Fara VERACRUZ	Incluido impuestos.
En el CUBA	549,50	692,75	
En los demás buques de la Compañía	589,50	692,75	

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

Sastrería AMADOR RODRIGUEZ
Participa á su clientela que ha recibido los géneros para la presente estación.
BLANCA, 12.-TELÉFONO 10-11

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



EL DROMEDARIO MARCA REGISTRADA

ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A
Importadores de azúcares, cacao, café, canelas
SANTANDER

Venta al detall: Señores Mucientes y Bolívar, edificio del antiguo Ateneo.—Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Leggis de primera
NEGROS Y DE COLOR
A PRECIOS MUY ECONÓMICOS



Preciosos modelos de zapatos para señoritas. Las más modernas modas.
El Botín de Oro PUENTE, 1 Y 2

ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

LA UNICA lámpara recomendada es la "Philips", á 1'55 pesetas cada una. García (óptico), San Francisco, 15; teléfono 5-21.—Santander.

GRAMOFONOS arregia y vende, mejor que nadie, "Martindal", antiguo Ateneo, 6 (detrás de la nueva Casa de Correos).

NUEVA BAJA de precios. Bicicletas "Aleyon"—"Peugeot"; bicicletas "Windsor", equipada, 250 pesetas; piezas y accesorios, muy baratos. Manuel Muñoz, Torrelavega.

PRONTIDUD Y ECONOMIA en los talleres mecánicos de Carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y marmolería en Consolación, 4, Torrelavega. LUIS HERREROS.

SANATORIO de altura "Gredos-La Serrota", provincia de Avila. Aparato respiratorio, anemia, neurastenia, etc. Precios módicos. Propietaria: señora viuda de Rodríguez, Martillo, 5.—Santander.

BRONCISTA — Especialista en bronques y niquelados, Agustín Castillo. Magaña, 8, esquina á Isabel la Católica.

MUEBLES, loza, cristal y juguetes, vende, más barato que nadie, Alejandro Matá, Alameda Primera, 26; teléfono 424.

HOTEL MODERNO VILLA FRANCA— A cargo de José Solares. Coche permanente gratis, al hotel y á los balnearios. Gran vaquería Paisiaca, Ontaneda-Alceda.

RETALES—No deje de visitar esta Casa todas las semanas, y quedará convencida de la economía si encuentra el retail que la interesa. Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.

PARA LAS GALLINAS, "Aviolina Rojo", para enfermedades y poner mucho. Farmacias, droguerías, 150 frasco. Pérez Molino y Díaz F. Calvo.

GRAN PENSIONADO Colegio señoritas de Rodríguez.— Internas, medio pensionistas y externas. Martillo, 5, y sucursal, Sardinero.

PARA SUS OJOS cristales Zeiss, en gafas modernas. Félix Ortega, óptico, calle Burgos, 4. Teléfono 977.

FACILIDADES— Zapatería "La Competidora", Sánchez Silva, 5; teléfono 10-44. Única zapatería que vende los mejores calzados al contado y á plazos sin alterar su precio.

ALIMENTOS "Spratts", para cría de pollos y gallinas. Gran remesa acaba de recibirse en el Almacén de Cereales de don Antonio Mancebo, Burgos, 45.

"BAR BILBAO" (antigua de Sindo), Innocencio Gutiérrez, Arcillero, 41; teléfono 354.— Casa de viajeros, comidas y bebidas. Bacalao á la Vizcaína y al pil-pil.

AL COMERCIO: Persona formal, con garantías, se ofrece para cobrador, encargado de almacén ó mostrador. Informarán: Moret, 13, primero.

EN LAMADRID, Ayuntamiento de Valdálga, se vende, en inmejorables condiciones de calidad y precio, una importante partida de hierba empacada para el transporte. Pedidos á Cristina González, El Palacio, Lamadrid.

VOMITOS del embarazo, epilepsia, insomnios. Cura instantánea con "Epi vomín", saviada. Tubo, 5 pesetas. Farmacia doctor Matorras, San Francisco, 22.

TRAPOS viejos, lavados, se compran. Informarán en esta Administración.

VIVIENDA con local, se arrienda. Rubio, 2, tercero izquierdo.

SE ARRIENDA espacioso local cerca estaciones. Informarán, esta Administración.

SE NECESITA una planchadora y aprendiz. Informarán: San Francisco, 20, tintorería.

PISO amueblado, se alquila; sol todo el día, vistas al muelle. Informarán en Blanca, 12.

SE TRASPASA salón limpia-botas en la plaza Vieja, 4, con numerosa clientela, por ausentarse su dueño. Para informes, en el mismo ó "Bar Montañés".

SE VENDE en Cabuérniga un lote de madera de cedro, pino, roble y abeto, de diez metros cúbicos. Informarán en el Café Terán.

SE NECESITA oficial zapatero, competente. Informan, esta Administración.

SE VENDE hotel amplio, recién construido. Informan: Peñas Redondas, 9, carpintería.

CONTABLE, con inmejorables referencias, se ofrece. Informarán: Cisneros, 11, primero derecha.

MADERA DE FRESCO— Se vende, sobre carretera del Estajo ó estación, una partida de 600 codos, depositada en la Venta de Alisas. Para informes: doña Manuela Fernández, y en Hermosa, don Luis García.

SE ALQUILA medio piso amueblado, con cuatro camas, independiente, ó gabinetes separados; sitio céntrico. Informes, kiosco de Beceado.

ALTILO—Se come bien y barato. Huéspedes fijos desde 7 pesetas. Abonos económicos. — Encargado: Isaac B.

A PASIEGOS—Hay 1.400 carros, magnífica pradería, casa y cuadra, capaz 30 vacas. Arriendase por varios años. Facilidades venta toda la leche. Informará: don Angel Fernández, en Lamadrid.

VENDO, en término de San Vicente buena casa de labranza con corralada, huerta y fruta; terreno, cuadra y pajar para 12 reses. Doy facilidades en el pago. Para tratar, con su dueño, don Julián N. Díaz, Consolación, 17, panadería, Torrelavega.

VENDO planta baja con su huerta en Calzadas Altas, número 57. Informará, en Marrón, Hermenegildo Sarrigotia.

SE CEDE piso segundo, amueblado, cuarto de baño; vistas al mar, calle de primer orden. Informan, en esta Administración.

SE ALQUILAN chalets con cuarto de baño, garaje y jardín, por meses, para invierno y primavera, con opción del inquilino á seguir en verano también. Precios baratísimos. Informarán: Méndez Núñez, 16, almacén.

VENDO CHALET nuevo, vacío, confortable; también terreno edificable; ambos cascos población. Informes: subida de Numancia al Alta, Hotel San Antonio.



¿FELICES O DESGRACIADOS?

La felicidad ó la desgracia en la vida matrimonial, depende en gran parte de la salud de los cónyuges.

La esposa necesita fuerza y vigor para criar á sus hijos y atender á los quehaceres domésticos. El esposo para procurar á los suyos con el fruto de su trabajo las mayores comodidades posibles.

La anemia, la debilidad y el agotamiento deben atacarse prontamente, no sólo ya por lo que en sí representan, sino porque convierten al organismo en campo abonado para todas las enfermedades. El reconstituyente que su doctor le aconsejará es el renombrado

VINO ONA
DEL DR. ARISTEGUI



¿TIENE UD. ALGUNA VEZ LA SENSACION de poseer tales pies?

Será porque está sufriendo de callos y durezas ó tiene los pies sensibles, que se hinchan y calientan fácilmente; se fatigan y le parecen entonces como si fueran de plomo. Para poner fin á sus dolores, descansar, deshinchar sus pobres pies y ponerlos en perfecto estado, no necesita más que tomar un baño salitrado. Basta disolver un puñadito de Saltratos Rodell en una jofaina de agua bien caliente y bañarse los pies durante unos diez minutos en este baño transformado en medicamento y ligeramente oxigenado. La acción tónica, antiséptica y desengosionante de tal baño, hace desaparecer rápidamente toda hinchazón, quemazón ó magullamiento, así como la sensación de dolor y cansancio. Una inmersión más prolongada reblandece los callos y durezas, á tal punto, que puede usted quitarlos fácilmente sin necesidad de navajas ni tijeras, operación siempre peligrosa.

Un solo paquete de Saltratos Rodell basta para librarse de todos los males de pies; de modo que os sentiréis luego tan á gusto con vuestros zapatos nuevos, aunque sean estrechos, como los más usados y cómodos. Todas las buenas farmacias venden los Saltratos Rodell; pruébelos esta misma noche, y mañana tendrá usted la sensación agradable de poseer los pies completamente remozados.

Mujeras martirizadas por la sangre

El dolor es la suerte del artrítico: Dolores agudos neurálgicos, sufrimientos físicos y morales de las enfermedades de la piel suplicios de las varices febriles, úlceras varicosas, arrebatos de cabeza males miserios de las mujeres todas estas miserias lamentables causadas por los vicios de la sangre hacen de la vida un verdadero martirio. Pero el artiritismo es al final vencido gracias al **DEPURATIVO RICHELET** rectificador de la sangre por excelencia y universalmente aconsejado por los especialistas mas reputados. El **DEPURATIVO RICHELET** triunfa en los dolores mas antiguos cicatriza las llagas borra toda señal de la enfermedad de la piel y libra al organismo de toxinas que le envenenan. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Seclán, rue de Delort, Bayona (Francia).

HOLLAND AMERICA LINE
GRANDE VAPORES CORREO HOLANDESE
SERVICIO RAPIDO PASAJERO CADA VEINTE DIAS

Desde Santander á Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor MAASDAM	saldrá el 29 de octubre.
— VEENDAM	— el 22 de noviembre.
— LEERDAM	— el 9 de diciembre.
— SPAARN DAM	— el 28 de diciembre.
— MAASDAM	— el 20 de enero (1926)
— EDAM	— el 10 de febrero.
— LEERDAM	— el 1 de marzo.

Admitiendo carga y pasajeros de CAMARA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS EN CÁMARA MUY ECONÓMICOS

Habana	599,50
Veracruz	692,75
Tampico	692,75
Nueva Orleans	710,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos á NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

SE RUEGA A LOS SEÑORES PASAJEROS SE PRESENTEN EN ESTA AGENCIA PARA RECOGER SUS BILLETES CUATRO DIAS ANTES DE LA SALIDA DEL VAPORES.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO Y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMODORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal á su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA á los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en SANTANDER y GIRON, don FRANCISCO GARCIA, Wad. Ras. 8, principal. Apartado de Correos número 38. Telégramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

Eso... si; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO
Punta la Sierra, 5, SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

TRABAJO EN SU CASA
á destajo, lucrativo, ambos sexos. Gran novedad. Escríbale: Agustini, Buenos Aires, 68, MILANO, Italia.

Fábrica de cortinajes
RUAMAYOR, 41, BAJO
Fabricación, á la medida, de toda clase de cortinajes, encargándonos de la colocación. Extensos muestrarios y modelos, siempre los mas modernos. Especialidad en cortinas de mirador. Previo aviso, se pasa el muestrario á domicilio y fuera de la población.

EL SUERO ARTIFICIAL CAPILAR TITAN

Cura toda clase de calvicies
Regenera el bulbo capilar
Vitaliza las glándulas secretoras

USÁNDOLE SERÁ SU PROPAGANDISTA

Es la última palabra de la ciencia

SU FÓRMULA:

Suero Tru-neck	880
Solución timolada de extractos fúidos de secreciones internas de glándulas capilares de ternera (cabeza, púls, coxa) al 6 por 1.000	60
Solución de Plurigiandulinas (Tiroidina, Ovarina, Paratiroidina y extractos de glándulas sexuales y pineal) al 5 por 1.000	50
Solución al 50 por 100 de Sulfato amónico purísimo	10
TOTAL	1.000

Registrada en Sanidad con el núm. 7.067

COMPANIA ESPAÑOLA DE PRODUCTOS TITAN
Mayor, 4.—MADRID—Apartado 386